

# 人心在股市震荡中成长

□红尘一书

当股市牛起来的时候,据说证券公司开户都忙得不亦乐乎,有的夫妻还因资金不到位,入市晚了一两天就相互抱怨争吵,仿佛奔股市就是去捡钱的,晚一天就少捡了不少。我有一个从不炒股的朋友也拿出一万元来炒股,我问她会炒吗?她说不会,看也看不懂,不过朋友会告诉她怎么买,这让我觉得她真是疯了,前天她告诉我亏了,我宽慰她,不过也就一万,不必放在心上。

近日,又一个久未联系的朋友联系我了,说要借钱,我说你们都跑到深圳买房还没钱。朋友说,炒股亏惨了,没钱了。唉,真是又一个疯子,她连上网都不会,平时发个信息都困难,就这水平也忙着跟别人炒股,真是无语了。还有个数年前就在股市被摔疼的朋友,我问他,今年炒股吗?他说没有,然后他感慨地说:炒股炒的就是心态。

是啊,股市如同一门很综合的艺术,投资股市实际上如同投资了人性,可有多少股民明白这一点呢。

炒股,不光需要有雄厚的资金,还要会算账会理财,要头脑清醒,果断坚决,能舍能止,除了具备金融方面的知识和技术能力,还要具备良好的心理素质。或者说,要学炒股,先学做人,股市如武林,真正的武林大师受人敬仰的不是武艺,而是做人的境

界,股市也一样,真正获利最多的大亨们,往往早就到了无欲的境界,而在交易中对资产过度关注,贪婪,情绪化的散户们,却每每交易失利。

很喜欢看财经新闻中的网民评论,那里如同一个万花筒。我发现,如今虽说股市震荡,一个个亏损不少,然而股民的心态和几年前却是大不一样了。更多人在亏损之后都表现出一种幽默乐观的心态,还把股市的心得体会编写成唐诗宋词以及各种搞笑段子,看得人直乐。想从前,总把炒股跟跳楼联系到一块,现在真正会跳楼的人少之又少了,大批的股民都在股市中成长了,他们虽然贪婪,面对亏损却还是能够承受的,或者可以说,现在股民确实有钱了,亏的那点钱,已经要不了他们的命了。

其实,从前我厌恶股市如同厌恶豺狼虎豹,在我眼里,炒股就是赌博,我想我一辈子都不可能接受它,然而在这几个月的耳濡目染中,我渐渐开始重新认识股票,也重新反思自己的一些价值取向。我明白了,社会的进步,会促使很多新生事物都大众化,可能我以后也不炒股,但我的某些思维需要升级更新了,想想几年前我还坚决不用智能手机,如今不也爱上了。我相信,成千上万的股民们,在股市震荡之后,其实都在反思自己对于财富的价值取向,这是一种社会的进步,人心便在这样的摔打中不断成长着。



大盘一片红艳艳,是股民最乐见的。  
本报记者 周青先 摄



广阔天地之间,纵横无垠显广阔。 刘志海 摄

# 爸爸是我的屋檐

□刘德凤

在网上看到一个帖子《爸爸,你是我一辈子的屋檐》,作者在帖子上说:“难过的时候,想想爸爸,我会觉得世间万般风雨,却总有一处屋檐,帮你遮风挡雨……”看了后我感同身受,也想起我的父亲为我遮风挡雨,处处纵容我。

那年,我以优异的成绩从乡镇考到城里读书,班上人才济济,我这个自以为成绩还算不错的优等生,第一次月考就名落孙山。母亲得知后,气愤不已,说我严重退步实在是不应该。可父亲却鼓励我说:“没事,你是最棒的,爸爸相信你下次一定考好。”

不久就迎来第二次月考,考语文的时候,有一道高分题难住我了,我心急如焚,怎么想也想不起。又想到不能要父母失望,于是怀着侥幸心理,趁老师不注意,偷偷地打开抽屉,翻了一下教材。可是,这个举动还是被老师发现

了,老师严厉地批评了我。那天晚上自习时,班主任李老师喊我去办公室训话,我低着头不敢辩解,突然瞥见老师的办公台上,一张便条纸有我爸爸的亲笔签名。我这才知道,班主任老师通知了家长,一时间,惭愧、后悔、难过充盈于心,我不知道以后回去该怎么面对他。

我考试作弊这件事,想必对父亲的打击也是巨大的。可是,他却忍住没来找我。从家里往城里2个多小时的车程,我不知道回去的路上该是怎样生气。我想,这次爸爸肯定会一改往日和蔼可亲的态度,会打电话臭骂我的不良行为。可是,我等了很久也没有收到父亲的电话,却在临睡前收到父亲发来的短信,他在短信里说:“孩子,你是最棒的,爸爸永远相信你。”我的眼泪不听话地涌出来。

也就是从那时候起,我决定不再让父亲失望,好好学习,长大了好好孝顺他。

那年,我谈了一个外地的男朋友,母亲却极力反对,说家里就我一个孩子,远嫁后她和父亲会很孤单,可父亲却说,孩子的幸福就让她自己把握吧。父亲被母亲臭骂,母亲训斥父亲就是因为长期纵容我,才致使我从来都不考虑他们的感受。可倔强的我还是铁定了心跟那男孩子在一起。

但后来,我和那男孩因为性格不合没有成。在家附近找了个男朋友结了婚。

聊及往事,我曾问过父亲,当时为什么不对。他有些骄傲地说,那男孩一看就不适合你,我想你时间久了定会明白,果不其然。如果我当时也那么逼你,就凭你的性格,肯定会闹得跟我们决裂。所以,我要让你自己心甘情愿地回头。

我握了握父亲的手,泪盈于睫。

后来,父亲去世了,每每我遇到困难时,我总是想起父亲,想起父亲留给我的温暖,心里便充满了力量。

## 一扇清凉

□鹿永柱

周末带孩子回老家,刚进家门已是汗流浃背,孩子也嚷嚷着热死了。我顺手打开风扇,母亲却拿出蒲扇说道:“风扇吹得不舒服,还是蒲扇好呀。”并把孩子拉到一边轻摇慢扇起来。母亲手中的蒲扇我再熟悉不过了,油光发亮的扇柄,花布包边陈旧的扇面,就是这样一把把蒲扇陪着我度过了儿时一个个火热的夏天。

那时,农村经常停电,物质匮乏的年代更谈不上娱乐设施,一个个酷热难耐的夏夜就是在闲聊中度过的。每每傍晚,牛羊归圈,踏碎了夕阳铺就的乡村小路。

家家户户房顶上炊烟袅袅,轻烟若雾,随风飘拂,像是对家人的召唤。东家唤儿,西家呼女,此起彼伏,好吃饱晚饭出去乘凉。拿着马扎,带着凉席,不一会儿街道上,场院里便坐满了人。男人们谈论着庄稼,奇闻轶事;女人们东家长西家短。我们小孩子才不关心那些呢,玩捉迷藏等各种游戏。跑累了往凉席上一躺,母亲的蒲扇便轻摇慢扇起来,只几下,汗消了,暑气退了,睁着眼睛惬意地看星星。

母亲蒲扇一指,“看,那就是银河。”果然天空中有一条淡淡的,仿佛缓缓流动的河,又飘渺,并不真切。母亲一边给我扇着,一边用蒲扇遥指天际,“看到了吗?那是牛郎星,那是织女星。”接着母亲把那个凄美的爱情故事娓娓道来。当我上眼皮下眼皮打架,母亲便抱着我回家了。

我尤喜欢月夜。月光如水倾泻而下。蛙声鼓噪,蝉声嘶鸣,各种小虫也加入了合唱,把夏的热烈推向极致。我哪也不去,黏在母亲怀里,母亲一边用蒲扇驱赶蚊蝇,一边和我说着月亮。“你看到月亮上的阴影了吗?那就是桂树,吴刚正在砍树呢。”母亲关于月亮的故事总也讲不完,什么吴刚伐桂,嫦娥奔月总是娓娓道来,绘声绘色,听得我心醉神迷。有时母亲又轻轻哼起儿歌:“月光光,夜光光,伴随我家乖乖郎……”母亲轻摇蒲扇,风儿不大,却丝丝入心,在一团团清凉的包裹中,我慢慢进入梦乡。有时半夜迷迷糊糊中嘟囔一声“热。”母亲的蒲扇又轻轻摇起来,风儿习习,落在我的枕上,我的梦里。

女儿在母亲怀中已经熟睡,发出轻微的鼾声,红扑扑的脸蛋上漾着浅浅的笑。母亲的蒲扇还在轻摇慢扇,一把把蒲扇不正是爱的浓缩吗。

## 生活中简单的温暖

□朱凌

从外面进屋,刚坐下,他便端来了我喜欢喝的绿豆汤,轻声对我说:“这汤熬了两个小时,现在喝正是时候。”汤,温度适中。在这个季节,我原先喜欢喝冰冻绿豆汤,可自从与他结婚后,冰冻绿豆汤就再也没在家里出现过。

他说这绿豆性凉,再一冰冻,对于肠胃是有着极大的刺激。于是每到夏季,他总是会将绿豆汤事先熬好,然后加上冰糖,盛出一碗放在一边,只等着我下班回来后,就能够喝上这不凉不热的汤汁。

生活中这样的情形似乎有很多,比方说 I 写稿时,案头边放着的那杯绿茶。还有每当外出时,他总是会将驾驶室的座位,调到我所适应的距离,还有后视镜,也是我能看到的角度。

每次问他,怎会知道我的距离时?他笑着说:“和你夫妻这么多年,你每次开完车后,我都会注意的,下次我开车回来时,我都会事先给你调好。”一句简单的话,却让我感受到了他的爱意。

当然对于他的这些举动,也着实让我有些不好意思。就像他说的,夫妻这么多年,我都没能如此细致地照顾他的起居,相反倒是他,时时都想着我。当他得知我因此而感到有些愧疚时,笑着说:“你啊,就是个马大哈,我要是再不细致些,这出事的概率就要增大,所以我只能事事细心。”

生活中的这些简单的温暖,总是会在不经意间打动着我的心。母亲多年前也曾是如此细心地呵护着我,记得当时还在读书,每到冬天的时候,母亲总是会在半夜帮我再一次将焐冷了的热水袋灌上开水,并且轻轻地放回到我的被窝。

多年后我问过母亲,半夜怎么就如此准时地起来换水?母亲淡淡地说:“起初我也是定了个闹钟,后来不用闹钟了,到了点,我就能醒。”那一刻,心里一阵酸楚,母亲爱我才会如此细心地照顾我,而这看似很简单的举动,其实却饱含着爱在其中。

如今我也为人之母,我也总是能同母亲当年一样,不需要闹钟,也能够在孩子饿了的时候,醒来给她喂奶。如果说母女之间这是本能,那么先生对我的一切呢?他对我的一切,只能说是爱已到极致。

其实生活中这样的事情很多,只是多数的人都没能发现,自己的亲人和爱人所给予的这些简单的温暖。让我们善于发现这一切吧,并且也以温暖去给对方回应。